附件:

2013年全省种业工作要点
2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年。在新的历史起点上深入推进现代种业发展，对于进一步加快发展现代农业、保障农业生产安全、带动农民增收具有十分重要的意义。全省种子系统要抢抓机遇、开拓创新、强化落实，共同推动种业工作再上新台阶。

一、工作思路

2013年全省种业工作的总体思路是：深入贯彻落实党的十八大精神，围绕“加快现代种业发展”的总体目标，立足“种子产业、马铃薯产业”两个产业，加强“市场管理、品种管理、质量管理”三项管理，完善“科技创新体系、良种繁育体系、种子监管体系、新品种展示示范体系”四个体系，抓好“种业整合升级、种业全程监管、马铃薯产业发展、新品种展示示范、种子行业服务指导”等五项重点工作，为全省现代农业发展和农民收入翻番做出更大贡献。

二、工作目标

1、做大种子企业：打造2个农业部颁证的“育繁推一体化”亿元种业集团，整合培育10～15个3000万元种子企业,提升做实30家500万元种子企业。
2、做实马铃薯产业：种植面积稳定在300万亩以上，脱毒种薯推广应用率达到40%以上，带动农民持续增收。

3、确保用种安全：种子供应数量充足，主要粮食作物种子质量合格率达到98%以上，全年无重大种子事故发生。
4、加快良种推广：新品种展示、示范、推广面积达到500万亩以上，良种推广率达到96%以上，良种在科技进步贡献率中所占比例达到45%。

三、工作任务

（一）加快现代种业建设

结合我省实际，借鉴外省经验，对接《全国现代农作物种业发展规划（2011-2012年）》，编制发布全省种业发展规划。各地要针对发展重点和难点，编制好本地区规划，明确发展目标、任务和措施，科学指导现代种业发展。

加强与相关部门的沟通协商，细化落实现代种业发展政策，增加种业建设投入，加强种业科技创新和基础设施建设，扶持种子企业做大做强。

确立企业主体地位，完善科企合作机制，强化政策引导和分类指导，推进企业兼并重组和资源整合，尽快培育一批有优势和特色、有核心竞争力的企业，提升企业综合实力。

（二）推进马铃薯产业发展

以实施脱毒种薯繁育补贴项目为抓手，建立完善脱毒种薯三级繁育体系，加强脱毒种薯繁育基地建设，加大脱毒种薯推广力度，推进马铃薯产业发展，带动农民增收。

加快马铃薯“一县一业”、“一村一品”建设，开展马铃薯高产创建活动，加大综合配套技术推广力度，提升马铃薯产业发展水平。

强化马铃薯产业宏观指导，组织召开全省马铃薯产业发展现场会，建立产业信息专员制，加强品种、价格发布和产销对接等产业服务工作。

（三）加强种业全程监管

严格品种区试管理，加强试验点监管，开展区试质量检查活动；加强品种审定管理，严格审定程序，加大品种田间考察力度，控制审定数量；科学清理生产不适宜品种，有序组织品种退出。

严格市场准入，强化市场监管，开展“万户千店百企”种子市场整治行动，全面清理基层门店，加大种子案件查处力度，保持打击种子生产经营违法行为的高压态势，规范种子市场秩序。

强化种子质量监管，组织开展种子质量专项抽查和生产基地检查，以杂交玉米种子为重点，加强真实性检测，保障生产用种安全。

（四）强化新品种展示示范

加强新品种展示示范园区建设，在产粮大县建设高标准、高档次的新品种试验展示示范场，树立十佳样板，评比挂牌，提升全省新品种展示示范水平。

加大新品种展示示范力度，在深入开展玉米主导品种示范筛选行动的基础上，不断丰富作物种类，增加品种数量，进一步扩大品种展示规模，增强示范带动能力。

加快新品种推广步伐，分层次、分区域组织品种展示示范现场观摩活动，科学引导农民选种，充分发挥优良品种对农业增产增收的作用。

（五）完善健全种业体系

加强省、市、县三级种子管理体系建设，重点完善种子检测、品种试验、品种展示和监管执法四大体系。进一步明确种子管理机构，强化种子管理职能，提升管理队伍素质，增强依法行政和公共服务能力。

以“育繁推一体化”种子企业为主体，加快建立商业化育种新机制，健全企业科技创新、质量控制、良繁基地、营销服务四大体系，全面夯实种业发展基础。

四、保障措施

（一）强化学习培训，提高队伍素质。在加强自身理论学习的同时，开展种子管理、检验、区试、加工贮藏、信息采集、行业统计等业务培训，切实提高种业队伍的业务素质和工作水平。

（二）强化调查研究，改进工作作风。深入种业基层一线，准确掌握农民需求和产业动态，分析总结典型经验和存在问题，科学指导产业发展。
（三）强化监督检查，责任落实到人。围绕全省种业工作重点，明确工作目标、责任和措施，落实种业工作绩效考核制度，加强对重大决策部署落实情况的监督检查，确保任务完成。
（四)强化政策扶持，争取项目支撑。在全面落实好现有种子强农惠农政策的同时，重点抓好省政府推进现代种业发展实施意见的细化落实，全面加强项目实施和资金使用的管理，支持推动种业快速发展。

（五）强化廉政建设，遵守有关规定。完善制度，强化落实，公开办事程序和经费使用。加强种子系统行风建设和党风廉政建设，搞好文明和谐单位创建工作，提高工作效率，全面推进依法办事、依法治种。

（六）强化信息服务，接受社会监督。搞好种子生产企业、生产基地和种子市场信息监测调度，加强种业宏观调控和救灾储备；加强种业信息网络建设，实现种业信息公开、共享。

