附件

2014年甘肃省春季种子市场专项检查工作方案

根据《甘肃省打击侵犯品种权和制售假劣种子行为专项行动实施方案》（甘农牧农函〔2013〕15号）和《农业部种子管理局关于开展2014年春季农作物种子市场专项检查行动的通知》要求，制定本工作方案。
1、 检查内容：

（一）检查种子市场。各地对经营的农作物品种要查清来源，重点检查种子包装标签、经营档案、品种审定（认定）、台账、相关合同或经营委托书等。马铃薯脱毒种薯主要检查种薯包装、标签标识、种薯贮备、供应方式等情况。
（二）进村入户倒查。每个市、州选择1个直销入户比例较大的县（市、区），组织开展入户倒查工作，查清种子来源、购销发票或凭证、经销商名称及联系方式等。县级种子管理机构要深入本辖区50%以上乡镇开展入户倒查，每个乡镇抽查不少于5个行政村，每村抽查不少于5个农户。
（三）抽检种子样品。各市（州）、县（市、区）农业主管部门对辖区内种子市场、种子经营门店进行全覆盖检查，重点抽查市场上销售的玉米杂交种、马铃薯脱毒种薯，开展质量检测、品种真实性鉴定和马铃薯病毒检测。检查中抽取市场上销售的70%以上的农作物品种样品（其中本省企业生产经营品种占60%以上）。在各市（州）自查的基础上，省农牧厅统一组织抽查，抽取种子样品260份，其中玉米种子样品85份，马铃薯种薯样品150份，对马铃薯原种生产企业的对接品种全覆盖抽检。抽取样品的净度、水分、发芽率由各组牵头单位检测，其中陇南组、中部组抽的样品由省种子管理局检测，河西组抽的样品由张掖市种子管理局检测，陇东组抽的样品由庆阳市种子管理站检测；品种纯度、真实性和马铃薯种薯病毒检测由省农作物种子质量监督检测中心鉴定。农业部将从省级抽查样品中抽取30%以上的样品，进行品种真实性SSR分子检测和纯度田间鉴定。
（四）冬季督查未抽到样品企业的跟踪检查。对于2013年冬季种子企业监督抽查中未按照要求抽到种子样品的企业，要继续跟踪抽样，查漏补缺。抽样既可以在市场上抽这些企业生产经营的品种，也可以到该企业的仓库抽取种子样品，确保达到农业部生产经营企业和品种全覆盖抽样的要求。

（五）对农业部种子基地巡查中发现的品种侵权案件的查处情况进行督导，重点对立案情况、案件查处进展进行督办，加快案件查处进度。

二、组织方式及工作分工 

2014年甘肃省春季种子市场专项检查采取自查、交叉抽查和省级抽查相结合的方式进行。省级抽查由省农牧厅统一组织，抽调有关处室、省种子管理局、有关市种子管理站（局）的业务骨干组成6个检查组赴各地开展检查督导工作。

（一）陇南组：负责检查陇南和天水市种子市场。抽取种子样品55份。其中玉米种子样品20份以上，马铃薯脱毒种薯样品30份以上。

牵头单位：省农牧厅种植业管理处

成员：省种子管理局有关人员。

（二）中部组：负责检查定西市、临夏州种子市场。抽取种子样品80份。其中玉米种子样品10份以上，马铃薯脱毒种薯样品70份以上。

牵头单位：省农牧厅产业化经营管理处

成员：省种子管理局有关人员。

（三）陇东组：负责检查庆阳和平凉市种子市场。抽取种子样品30份。其中玉米种子样品15份以上，马铃薯脱毒种薯样品10份以上。

牵头单位：省种子管理局

成员：庆阳市种子管理站有关人员

（四）河西组：负责检查武威、金昌、张掖市种子市场。抽取种子样品40份。其中玉米种子样品15份以上，马铃薯脱毒种薯样品20份以上。督办农业部种子基地巡查中发现的品种侵权案件的查处情况。
牵头单位：省农牧厅政法处

成员：省种子管理局、张掖市种子管理局有关人员。

（五）兰州组:负责检查兰州、白银市种子市场。抽取种子样品40份。其中玉米种子样品15份以上，马铃薯脱毒种薯样品20份以上。

牵头单位：兰州市种子管理局

成员：省种子管理局、兰州市种子管理局有关人员。
（六）酒泉组:负责检查酒泉、嘉峪关市种子市场。抽取种子样品15份，其中玉米种子样品10份以上。

牵头单位：酒泉市种子管理站

成员：酒泉市种子管理站有关人员。
三、时间安排 

（一）3月6日-20日，各市（州）县（区）开展春季种子市场专项检查。

（二）3月10日-20日检查组赴有关市（州）进行抽查和督查。

（三）4月20日各市（州）报送春季种子市场专项检查总结

（四）4月25日-26日汇总春季种子市场检查结果，上报农业部种子管理局。

四、工作要求

（一）严格执行执法检查规定程序。在扦样、生产商确认、样品检测、结果通知、异议处理等环节，认真做好记录取证，妥善留存相关凭证，确保每个样品形成完整可靠、可追溯的证据链。
（二）各市（州）请于2014年4月20日前将春季种子市场专项检查总结报送省种子管理局（gsseedsck@163.com）。
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